
الدّيموغرافيا الشبابية:
عشرة اتجاهات تشكل الرأي العام في السودان

العدد )6( - 8 مايو 2023تقرير غير دوري يرصد ويُحلل أبرز المؤشرات وقواعد البيانات واستطلاعات الرأي العالمية والإقليمية
* الآراء الواردة في الإصدار تعبر عن كُتّابها، ولا تعبر بالضرورة عن آراء “المستقبل للأبحاث والدراسات المتقدمة”.

مصطفى ربيع
رئيس برنامج المؤشرات وتحليل البيانات

المستقبل للأبحاث والدراسات المتقدمة، أبوظبي



طبقــاً للمثــل الإفريقــي الشــائع: “عندمــا تتصــارع الأفيــال، يُــداس العشــب 
تحــت أقدامهــا”. فــإن الخاســر الأكبــر فــي حــرب الأطــراف الفاعلــة الكبــرى 
ــالأذى. وينطبــق ذلــك  التــي تمتلــك الســلاح هــو الشــعب الــذي يُصــاب ب
تمامــاً علــى الحالــة الســودانية بعــد أن تحطمــت آمــال الانتقــال الســلمي 
إلــى الديمقراطيــة فــي وقــت مبكــر مــن يــوم الســبت 15 إبريــل 2023، 
عندمــا تــم الاحتــكام إلــى لغــة الســلاح للســيطرة علــى زمــام الأمــور فــي 

الخرطــوم )د. حمــدي عبدالرحمــن، 2023(1.

ــر مــن 48 مليــون شــخص نصفهــم  ويمــر الســودان الــذي يعيــش فيــه أكث
تحــت ســن الـــ 18 بمرحلــة فارقــة مــن تاريخــه، فهــذه الملايين مــن الأطفال 
ــال  ــل والانتق ــد أفض ــول لغ ــي التح ــل ف ــت تأم ــوداني كان ــباب الس والش

إلــى تحقيــق التنميــة المســتدامة.

ويســعى هــذا التقريــر إلــى التعــرف إلــى اتجاهــات الــرأي العام الســوداني 
نحــو العديــد مــن القضايــا السياســية والأمنيــة والاقتصاديــة والاجتماعيــة، 
بهــدف محاولــة فهــم موقــف وآراء الســودانيين فــي ظــل كل هــذه 
التحليــل الإحصائــي  رئيســي علــى  التقريــر بشــكل  التحديــات. ويعتمــد 
لأبــرز المســوح الميدانيــة الحديثــة التــي تــم إجراؤهــا فــي الســودان مثــل 
ــي -  ــر الإفريق ــابعة )2022(2 ، والباروميت ــدورة الس ــي - ال ــر العرب الباروميت

ــة )2022(3. ــدورة الثامن ال

ــل، 2023(،  ــال العســكري اســتقرار الســودان؟«، )أبري ــف يهــدد الاقتت ــد الرحمــن، » مــآلات خطــرة: كي 1- د. حمــدي عب
مركــز المســتقبل للأبحــاث والدراســات المتقدمــة.

 

2- تمــت عمليــة جمــع بيانــات الباروميتــر العربــي خــلال الفتــرة بيــن ينايــر وأبريــل 2022، حيــث تــم اســتطلاع رأي 2353 
ســوداني، وذلــك عبــر عينــة ممثلــة للمجتمــع الســوداني.

 

3- تمــت عمليــة جمــع بيانــات الباروميتــر الأفريقــي خــلال الفتــرة بيــن شــهري فبرايــر وأبريــل 2021، حيــث تــم اســتطلاع 
رأي 1800 ســوداني، وذلــك عبــر عينــة ممثلــة للمجتمــع الســوداني.

المقدمة
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4 مؤشرات المستقبل

عشرة اتجاهات تشكل الرأي العام في السودان

الرغبة في إحداث إصلاحات في النظام الحالي

غالبيـة السـودانيين )%76( يـرون أن نظامهـم يجب أن يسـتبدل بنظـام جديد أو 
يحتـاج إلـى تغييـر رئيسـي، بينمـا كانـت نسـبة منخفضـة للغاية تبلـغ %5.2 من 
السـودانيين هـم مـن يـرون أن النظـام السـوداني يعمـل كمـا ينبغـي. وهـذا 

يشـير إلـى أن هنـاك احتياجـاً ملحـاً لإصلاحـات هيكليـة وتحـولات جذريـة فـي 
النظـام السـوداني لتلبيـة احتياجـات وتطلعـات المواطنيـن وتحقيـق التنميـة 

المسـتدامة.

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر العربي، الدورة السابعة، 2022.
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الرغبة في إحداث إصلاحات في النظام الحالي1

مقارنة بنظم أخرى في العالم، هل يمكنك القول إن نظامك يعمل كما يجب، أم يحتاج 
إلى تغيير طفيف، أم يحتاج إلى تغيير رئيسي، أم يجب أن يُستبدّل؟ 



5 مؤشرات المستقبل

عشرة اتجاهات تشكل الرأي العام في السودان

رفض أنظمة الحكم غير الديمقراطية 

الديمقراطية،  غير  الحكم  أنظمة  يرفضون  السودانيين  غالبية  أن  النتائج  تظهر 
فحوالي %73.9 من السودانيين المشاركين في المسح يرفضون حكم الحزب 
الواحد، وما يقرب من %71.1 يرفضون حكم الرجل الواحد، على الجانب الآخر 

كان أكثر من نصف السودانيين )%54.9( يرفضون الحكم الإسلامي، ونفس 
النسبة تقريباً ترفض الحكم العسكري. وتجدر الإشارة إلى ميل السودانيين نحو 

الحكم الديمقراطي حتى مع وجود بعض التحفظات عليه.

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر الإفريقي، الدورة الثامنة، 2022.
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رفض أنظمة الحكم غير الديمقراطية2

نسبة السودانيين الذين يعارضون أنظمة الحكم التالية:



6 مؤشرات المستقبل

عشرة اتجاهات تشكل الرأي العام في السودان

عدم الثقة في معظم المؤسسات 

ــد مــن المؤسســات خاصــة الأحــزاب  ــق معظــم الســودانيين فــي العدي لا يث
السياســية بنســبة %77.1، كمــا أعــرب %68.4 مــن المشــاركين فــي المســوح 
عــن عــدم ثقتهــم أو ثقتهــم القليلــة فــي مجلــس الســيادة الســوداني، وهــو 
ــس فــي  ــى المجل ــراً عل ــون كثي ــوا يعول ــم يكون ــى أن الســودانيين ل يشــير إل
تحقيــق الاســتقرار والرخــاء للســودان، هــذا عــلاوة علــى تراجــع الثقــة فــي كل 

ــات )%63.1(، والشــرطة )61.5%(. ــا للانتخاب ــة العلي مــن الهيئ
ــن،  ــال الدي ــي رج ــة ف ــول الثق ــودانيون ح ــم الس ــر، انقس ــب الآخ ــى الجان عل
ــن.  ــال الدي ــي رج ــلًا ف ــون قلي ــون أو يثق ــودانيين لا يثق ــف الس ــي نص فحوال
ــي %46.7 مــن المشــاركين  ــش، فحوال ــاك انقســام حــول الجي كمــا كان هن

ــش. ــي الجي ــة ف ــم القليل ــم أو ثقته ــن عــدم ثقته ــوا ع ــح أعرب ــي المس ف

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر الإفريقي، الدورة الثامنة، 2022.

الجيش رجال الدين المحاكم / القضاء قادة تقليديون

الشرطة
 الهيئة العليا المستقلّة

للانتخابات
 مجلس السيادة

السوداني
 الأحزاب السياسية

المعارضة

46.7% 51.2% 55.6% 59.7%

61.5% 63.1% 68.4% 77.1%

تراجع الثقة في معظم المؤسسات3

نسبة السودانيين الذين ذكروا أنهم لا يثقون على الإطلاق، أو يثقون قليلًا في المؤسسات التالية:



7 مؤشرات المستقبل

عشرة اتجاهات تشكل الرأي العام في السودان

 عدم الرضا عن أداء كل من رئيس مجلس السيادة السوداني وقائد قوات الدعم السريع

السـيادة  مجلـس  رئيـس  مـن  كل  لأداء  واسـعة  سـودانية  معارضـة  هنـاك 
السـوداني وقائـد قوات الدعم السـريع طوال الفترة الماضيـة، فحوالي 64% 
من السـودانيين كانوا يعارضون الطريقة التي أدى بها رئيس مجلس السـيادة 

السـوداني وظيفتـه خـلال السـتة أشـهر السـابقة علـى المسـح، وكذلـك كان 
%52 مـن السـودانيين يعارضـون الطريقـة التـي أدى بهـا قائـد قـوات الدعـم 

السـريع وظيفتـه خـلال السـتة أشـهر السـابقة علـى المسـح.

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر الإفريقي، الدورة الثامنة، 2022.
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عدم الرضا عن أداء كل من رئيس مجلس السيادة السوداني وقائد قوات الدعم السريع4

نسبة الأشخاص الذين يعارضون الطريقة التي أدى بها الأشخاص التالون وظائفهم خلال الستة أشهر السابقة على المسح



8 مؤشرات المستقبل

عشرة اتجاهات تشكل الرأي العام في السودان

عدم الرضا عن أداء الحكومة في معظم الملفات

فـي معظـم  السـودانية سـيئاً  الحكومـة  أداء  السـودانيين، كان  لآراء  وفقـاً 
الملفـات، فحوالـي %80.1 مـن السـودانيين يـرون أن الحكومـة لا تسـتجيب 
لمـا يريـده النـاس، و%76.4 من السـودانيين يـرون أن أداء الحكومة كان سـيئاً 

في خفض الأسـعار، كما أشـار %66.2 من السـودانيين إلى أن أداء الحكومة 
كان سـيئاً فـي تقليـل الفجـوة بيـن الأغنياء والفقـراء، هذا علاوة على فشـلها 

فـي توفيـر الاسـتقرار والأمـن الداخلي بنسـبة 67.5%.

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر العربي، الدورة السابعة، 2022.
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الاستجابة لما يريده الناس حقاً

خفض الأسعار

توفير الاستقرار والأمن الداخلي

تقليل الفجوة بين الأغنياء والفقراء

عدم الرضا عن الأداء الحكومي5

نسبة السودانيين الذين يرون أن أداء الحكومة سيئ أو سيئ جداً في كل من:
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عشرة اتجاهات تشكل الرأي العام في السودان

تشــير النتائــج إلــى أن هنــاك انتشــاراً واســعاً للفســاد فــي الســودان، فغالبيــة 
الســودانيين يــرون أن الفســاد موجــود فــي مؤسســات الدولــة وأجهزتهــا 
الوطنيــة بنســبة %88 )%60 إلــى درجــة كبيــرة و%28 إلــى درجة متوســطة(. 

ــأن الحكومــة لا تفعــل  ــرأي العــام الســوداني ب ــك، يشــعر ال ــى ذل عــلاوة عل
ــة الفســاد. ــال محارب شــيئاً حي

انتشار الفساد في مؤسسات الدولة6

انتشار الفساد في مؤسسات الدولة وأجهزتها الوطنية

إلى درجة متدنيةإلى درجة متوسطةإلى درجة كبيرة

رفض الإجابة لا أعرف لا يوجد فساد على الإطلاق

60.0%27.7%6.7%

3.5%1.5%0.6%

إلى أي درجة تعتقد أن الفساد موجود في مؤسسات الدولة وأجهزتها الوطنية؟

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر العربي، الدورة السابعة، 2022.
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عشرة اتجاهات تشكل الرأي العام في السودان
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غالبية السودانيين يرون أن الحكومة لا تفعل شيئاً لمحاربة الفساد

برأيك، إلى أي درجة تعمل الحكومة على محاربة الفساد؟

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر العربي، الدورة السابعة، 2022.
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عشرة اتجاهات تشكل الرأي العام في السودان

كمـا هـو الحـال بالنسـبة للكثيـر مـن المجتمعـات، فـإن السياسـة لا تشـغل بال 
الكثيـر مـن السـودانيين، وإنمـا الأوضـاع المعيشـية والاقتصاديـة هـي الأكثـر 
مهتـم  غيـر  السـودان  فـي  شـخصين  كل  مـن  شـخص  فتقريبـاً  لهـم،  أهميـة 

%27.8 مـن السـودانيين لديهـم  بالسياسـة فـي السـودان، ومـا يقـرب مـن 
اهتمـام محـدود بالسياسـة، بينمـا %15.3 أبدوا اهتمامهم بالسياسـة، و7.7% 

فقـط أبـدوا اهتمامهـم بشـدة بالسياسـة.

عدم الاهتمام بالسياسة7

عدم اهتمام غالبية السودانيين بالسياسة

مهتم جداً مهتم مهتم قليلاً غير مهتم لا أعرف  رفض الإجابة 
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بصفة عامة، ما مدى اهتمامك بالسياسة؟ 

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر العربي، الدورة السابعة، 2022.
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يعانـي السـودانيون مـن تحديـات كبيرة في الاقتصـاد والتوزيع العـادل للثروة 
فـي البـلاد، فالغالبيـة العظمـى مـن السـودانيين )%86.6( يـرون أن الوضـع 
الاقتصـادي العـام سـيئ جـداً أو سـيئ، وهـو مـا يعكـس تحديـات اقتصاديـة 
كبيـرة فـي البـلاد. وكذلك غالبيـة السـودانيين )%71.5( يـرون أن الفجوة بين 
الأغنيـاء والفقـراء تمثـل مشـكلة كبيـرة أو متوسـطة، وهذا يعكـس التحديات 

الاجتماعيـة التـي يواجههـا البلـد والقلق بشـأن التفـاوت الاجتماعـي. وهناك 
نسـبة كبيـرة مـن السـودانيين تصـل إلـى %70.3 يـرون أن الحكومـة لا تهتـم 
بحمايـة مصالـح الفقـراء. ويمكـن أن يكـون هذا التصـور مرتبطاً بمشـاكل الفقر 
والعدالـة الاجتماعيـة التـي تعانـي منهـا البـلاد، والتـي قـد ترتبـط بسياسـات 

الحكومة.

تدني الوضع الاقتصادي واتساع الفجوة بين الأغنياء والفقراء8

تدني الوضع الاقتصادي واتساع الفجوة بين الأغنياء والفقراء

%86.6الوضع الاقتصادي العام سيئ أو سيئ جداً

%71.5الفجوة بين الأغنياء والفقراء تمثل مشكلة كبيرة أو متوسطة

%70.3لا يوجد في الحكومة من يكافح من أجل حماية مصالح الفقراء (إلى مدى كبير أو متوسط)

نسبة السودانيين الذين يرون أن:

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر العربي، الدورة السابعة، 2022.
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يواجــه العديــد مــن الســودانيين صعوبــة فــي تأمين الطعــام وتكاليــف الحياة. 
ويمكــن أن يكــون ذلــك مرتبطــاً بالوضــع الاقتصــادي الصعــب الــذي تمــر بــه 
ــية.  ــات الأساس ــن الحاج ــى تأمي ــراد عل ــدرة الأف ــي ق ــر ف ــذي يؤث ــلاد، وال الب

فتقريبــاً 6 مــن كل 10 ســودانيين ذكــروا أنــه نفــد الغــذاء الــذي اشــتروه، ولــم 
يكــن لديهــم مــن المــال مــا يكفــي لشــراء المزيــد )ســواءً حــدث ذلــك بشــكل 

متكــرر أو أحيانــاً(.

تدهور الأمن الغذائي

%66.9خفنا أن ينفد الغذاء قبل أن نؤمّن المال لشراء المزيد (سواء غالباً أو أحياناً)

%62.7نفد الغذاء الذي اشتريناه ولم يكن لدينا من المال ما يكفي لشراء المزيد (سواء غالباً أو أحياناً)

نسبة السودانيين الذين ذكروا:

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر العربي، الدورة السابعة، 2022.

تدهور الأمن الغذائي
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 جمع القمامة

نظام الرعاية الصحية

النظام التعليمي

نوعية الطرقات
73.4%
74.1%
76.4%
78.7%

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر العربي، الدورة السابعة، 2022.

تشــير النتائــج إلــى أن هنــاك عــدم رضــا كبيــر مــن قبــل الســودانيين عــن الخدمــات المقدمــة فــي النظــام التعليمــي ونظــام الرعايــة الصحيــة وجــودة الطــرق وجمــع 
القمامــة. حيــث يمكــن الإشــارة إلــى أن:

• %73.4 من المشاركين في الاستطلاع لم يكونوا راضين عن نظام التعليم في السودان.
• %74.1 من المشاركين لم يكونوا راضين عن نظام الرعاية الصحية في السودان.

• %76.4 من المشاركين لم يكونوا راضين عن نوعية الطرقات في السودان.
• %78.7 من المشاركين لم يكونوا راضين عن جمع القمامة في السودان.

عدم الرضا عن الخدمات الأساسية

عدم الرضا عن الخدمات الأساسية

نسبة السودانيين غير الراضين عن الخدمات الأساسية
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ما يقرب من نصف السودانيين يرغب بالهجرة9

عــادة مــا يكــون التفكيــر فــي الهجــرة مرتبطــاً بالأســاس بعوامــل اقتصاديــة، 
عــلاوة علــى الأوضــاع السياســية والأمنيــة داخــل الدولــة، ويعانــي الســودان 
مــن الكثيــر مــن التحديــات التــي أســهمت فــي أن مــا يقــرب مــن نصــف 

ــات تــم  ــر بالذكــر أن هــذه البيان الســودانيين فكــروا بالهجــرة يومــاً مــا. وجدي
جمعهــا فــي فتــرة ســابقة علــى الأحــداث الأخيــرة، وبالتالــي فإنهــا قــد تكــون 
ــزداد الرغبــة فــي الهجــرة أو اللجــوء. ــر، حيــث يُتوقــع أن ت تغيــرت بشــكل كبي

ما يقرب من نصف السودانيين يرغب بالهجرة

53.6%

0.6%

45.7%
نعم لا

لا أعرف

يفكر بعض الأشخاص بالهجرة من بلادهم والعيش في مكان آخر. هل فكرت يوماً بالهجرة من بلدك؟

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر العربي، الدورة السابعة، 2022.



16 مؤشرات المستقبل

عشرة اتجاهات تشكل الرأي العام في السودان

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال بيانات الباروميتر العربي، الدورة السابعة، 2022.

حديث وجهاً لوجه

حديث عبر الهاتف

الجرائد/ الصّحف

الإذاعة

التّلفاز

وسائل التواصل الاجتماعي

أخرى

 لا أعرف

 رفض الإجابة

3.3%

6.3%

2.1%

17.2%

45.2%

22.3%

1.1%

2.3%

0.2%

التلفاز والراديو ما زالا الوسيلتين الأكثر أهمية لمتابعة الأخبار العاجلة10

تشـير النتائـج إلـى أن التلفـاز مـا زال هـو الوسـيلة الرئيسـية لمتابعـة الأخبـار 
العاجلـة والمسـتجدّات فـور حدوثهـا فـي السـودان، وذلك بنسـبة %45.2 من 
المشـاركين فـي الاسـتطلاع، كمـا تـؤدي وسـائل التواصـل الاجتماعـي دوراً 

مهمـاً فـي هـذا الصـدد، حيـث تمثـل المصـدر الرئيسـي للأخبـار لحوالـي خمس 
السـودانيين )%22.3(، ثـم الإذاعـة بنسـبة %17.2، ولـم تعـد الجرائد والصحف 

مصـدراً للأخبـار باسـتثناء %2.1 فقـط مـن المشـاركين فـي الاسـتطلاع.

التلفاز والراديو ما زالا الوسيلتين الأكثر أهمية لمتابعة الأخبار العاجلة

ما هو مصدر معلوماتك الأساسي لمتابعة الأخبار العاجلة والمستجدّات فور حدوثها؟ 
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